e Warum brechen Pappeln eher als Fichten?

Bei der Bruchfestigkeit einer Baumart spielen zwei Eigenschaften
die entscheidende Rolle:

® Materialeigenschaften des Holzes
® Form der Krone

Pappel und Fichte sind Weichhélzer. Beide haben eine anndhernd
gleich schlechte Holzqualitdt. Pappeln brechen jedoch vergleichs-
weise hiufiger. Warum? Schwarz- und Holzpappeln ,leisten”
sich die Kronenarchitektur einer Platane: eine Ficherkrone mit
hoch gelegenem Schwerpunkt und groBer Windanfdlligkeit. Das
passt nicht zusammen, hier muss der Fachmann eingreifen, um S
Schiden zu vermeiden. Damit Sie das Bruchversagen lhrer Die Materialeigenschaften des Holzes von Pappeln und Fichten sind an-
Biiume vorhersehen und vermeiden kinnen, zeigen wir lhnen pﬁhefnd gleich (schlecht). Dennoch brechen Pappeln hiufiger. Schuld daran
mit dieser Arbeitshilfe, wie Sie Kronenformen einschiitzen und ist die fiicherartige Kronenform, mit hochgelegenem Fliichenschwerpunkt

: . der Baumsilhouette (Windangriffsfliche).
geeignete MaBnahmen ergreifen kannen. er Boumsihouette (Windongritsche)

¢ Kronenhabitus

Jede Baumart verfiigt Gber eine typische Kronenform. Sie ist genefisch
festgelegt und abhdngig von der Alfers- und Entwicklungsphase des
Baumes:

Wind

N

e oval (Laubbaum, meist mit durchgingigem Leittrieb)

o fiicherartig (Laubbaum mit mehrstimmiger Krone)

* kugelig (Uberwiegend kleinkronig, wie Kugel-Ahorn und -Robinie)
e spitzkegelig (Siulenformen wie Rot-Fichte, Pyramiden-Pappel)

Die Kronenform kann jedoch auch bei der gleichen Art stark variieren.
Nicht selten weicht das Wuchshild vom natirlichen Habitus ab, weil
es von standortspezifischen EinflussgraBen bestimmt wird. Besonders
die Lebensfaktoren , Licht” und , Wind spielen dabei eine Rolle. Aste
oder ganze Baumteile streben sogar entgegen , statischer Einsicht”
dem Licht entgegen. Hiufige Windeinwirkung zwingt dagegen den
Baum, nach Lee (Windschattenseite) zu wachsen (Windschur).

Es gilt: Je hoher ein Baum wird, desto mehr muss die Kronenform
den Materialeigenschaften seines Holzes angepasst sein.

Windschur
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e Natiirlicher Kronenhabitus héufiger Baumarten

Ovale Kronenformen

Silber-Linde

Berg-Ahom Stiel-Eiche Silber-Pappel Gemeine Eberesche
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® Die ,Windnorm”
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® Magliche Folgen falscher Kronenform

Hohe Bdume bilden meist dicht belaubte Kronen aus. Auf den
ersten Blick mag dies als Nachteil erscheinen. Weil sich die Aste
aber nach aufen verjiingen und die Blattstiele flexibel sind, legen
sich Baumkronen in den Wind. So verkleinern Sie ihre Angriffsfliiche
und werden windschliipfriger. Der Wind kann die Krone umstrmen
wie die Karosserie eines Rennwagens im Windkanal. Er wird
groBtenteils dber den Wipfel und seitlich abgeleitet ( siehe Arbeits-
blatt 4). Die auf die Krone wirkende Windkraft ist so geringer, als
bei frontalem Auftreffen. Bei einer lichten oder gar schiitteren
Krone kann der Wind eindringen, er durchkdmmt die Krone und
belastet einzelne Aste stirker. Fir eine ausreichende Windschliipf-
rigkeit sind zwei Eigenschaften wichtig:

g, R

Dicht belaubte Stiel-Fiche

e die Symmetrie der Krone
o die Geschlossenheit der Krone
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e Symmetrie der Krone

Damit der Wind eine Baumkrone problemlos umstrmen kann,
sollte sie gleichseitig sein. Bei asymmetrischen Kronen legt der
Wind um die ausladende Kronenhilfte einen lingeren Weg zuriick,
als auf der verkiirzten Seite. Weil auch der Flichenschwerpunkt
zur ausladenden Seite verschoben ist, werden Drehkrifte (Torsion)
in Schaft und Stamm geleitet. Bruchversagen kann die Folge sein.
Bei in Lingsrichtung spiegelbildlichen Kronen ist die Last dagegen Diskiomkd Drehpunkt ™
gleichmiiig auf den Stamm verteilt. i s

Wiﬁd’sm’)'mqu und Drehkrifte bei symmefrischer bzw. asymmetrischer K-
/Dl:- on)

Drehwiichsiges Wachstum mit Rissen in Faserrichtung

Ist der Schaft / Stamm in Torsionsrichtung drehwiichsig (sichtbar
an der Rindenmaserung) und frei von Rissen in Richtung des
Faserverlaufs, ist die Holzfaser verfestigt und bruchsicher.
Bestehen Risse in Faserrichtung: Hier hat massiver Wind den Baum
entgegen der normalen Torsionsrichtung ergriffen. Passiert das
Gleiche nochmal, kann der Baum brechen.

Offener Faulherd mit langer und breiter Offnung

Hat ein einseitig bekronter Baum im Stamm einen Faulherd, ist
auf Risse (= Destabilisierung der Restwandung) zu achten. Dies
gilt besonders fir offene Faulherde mit langgezogener und breiter
Offnung (> 120° = 1/3 des Umfangs). Vor allem, wenn sie keine
oder nur schwache Wundwilste haben.
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* Einseitige Kronenform

1. Steht der Baum frei oder ist er durch andere
Béiume oder ein in Luv (Windseite) stehendes
Gebdude geschiitzt?

2. Bei ungeschiitzt stehendem Baum:
Wie steht die einseifige Krone zur Hauptwind-
richtung?

3. Wie grof ist die Asymmetrie?

4. Schriigwuchs in Richtung der
Kronenausladung?

5. Ist der Stamm in Torsionsrichtung drehwiichsig,
insbesondere bei Vorhandensein von
Torsionsrissen?

6. Ist der Stamm innen faul?

Beispielseite Diagnose

Dieses PDF enthélt nur 1 der insgesamt
3 1/2 Diagnose-Seiten dieses Kapitels.

Wenn ja: wo liegt die Hauptwindrichtung?

Maximales Versagensrisiko besteht, wenn die einseitige Krone senkrecht
zur Hauptwindrichtung steht.

Als Faustformel fiir erhdhte Torsionsgefahr
gilt: wenn der grofere Kronenradius mehr
als das Doppelte des gegeniiberliegenden
Kleineren Kronenradius” betrdgt.

Beispiel: Kronen-Radius [Nord] = 4 m
Kronen-Radius [Std] = 9 m
Im:4m=225

L S e el | AP

Asymmetrische Krone einer Blut-Buche

Wenn ja: Der Fliichenschwerpunkt liegt (sehr) deutlich auBerhalb der Stammldngsachse,
ggf. mit L.E.T. (Load-Estimation on Trees) ermitteln. Es besteht erhchte Torsionsanfilligkeit.
Handlungsbedarf liegt (sehr) wahrscheinlich vor.

Wenn ja: Abschitzung der Wahrscheinlich-
keit, dass der Wind entgegen der Drehwuchs-
richtung die Krone ergreift.

Handlungsbedarf liegt in jedem Fall

bei Torsionsrissen vor.

Wenn ja: Potenzielle Bruchgefahr, Feststellung der Dicke der Restwandung ggf. mit Resis-
tograph, ggf. durch Sachverstiindigen.
= Dringender Handlungshedarf
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Weitere Inhalte dieses Kapitels

Dieses PDF enthalt nur einen Ausschnitt von 5 der
insgesamt 10 Seiten dieses Kapitels.

Auf den anderen Seiten werden folgende Themen
erlautert:

* Probleme
* Geschlossenheit der Krone
* Exposition

* Diagnose
* Natiirliche Kronenform
e Offene Kronen

* MaBnahmen zur Schadensvermeidung
o Ziel
* Methoden
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